

# 京首例H7N9確診童出院

## 父母無症狀解除觀察 中西醫合療效果顯著

**H7N9 禽流再見第19天**

香港文匯報訊(記者 高麗丹、李茜婷 北京報道)北京首例H7N9禽流確診者、7歲女童圓圓昨日康復出院，其父母作為密切接觸者，經監測檢查沒發現臨床症狀，獲解除醫學觀察，與女兒同日出院。本報記者在地壇醫院了解到，院方通過中西醫結合治療，中醫藥參與防治人感染H7N9禽流感效果獲專家肯定。



北京首例H7N9確診者圓圓昨日出院，與父母一起向醫護人員道別。

北京市衛生局副局長鍾東波表示，圓圓複查血象已經完全恢復正常，連續進行H7N9禽流病毒核酸檢測，都顯示為陰性，目前已經不再服用特敏福(內地稱「達菲」)，臨床專家前日下午為圓圓進行會診，患兒情況符合衛生和計生委制定的出院標準，確定可以安排出院。

一場陣陣笑聲。鍾東波表示，北京市首例人感染H7N9禽流病例救治初戰告捷，說明只要早發現、早報告、早治療，疫情是可防可控的，呼籲大家理性對待禽流疫情。

### 中醫藥助救治24病例

據新華社報道，中國國家中醫藥管理局昨日在京召開新聞通氣會，國家中醫藥局醫政司司長許志仁表示，中醫藥至今參與救治24例H7N9確診患者，效果受肯定。臨床實踐證明，中醫藥的早期應用效果顯著，對於中重度患者，中醫藥在解決某些環節的問題方面能夠發揮重要作用。

人感染H7N9禽流疫情中醫藥防控專家組成員劉清泉介紹，北京這例患兒是中西醫並重早期干預的成功案例。病人發病較快，

高熱、肺部有炎症。中醫藥是在特敏福用過後15個小時，病人體溫39.8度左右時參與治療的。在使用銀翹散合白虎湯3小時後，病人開始出汗，5小時後病人體溫降到37.5度以下。汗出熱退，脈靜身涼。病人在服中藥後16至17個小時後經加用酒大黃，大便通暢。這代表著患兒病情穩定，不再反覆，已表裡雙解。

據悉，國家中醫藥局已初步建立了突發公共事件中中醫藥應急體系，以省級和地級傳染病院為基礎在全國建立了229個中醫藥防

治傳染病臨床基地。

### 攜帶病毒男童轉陰

另外，北京市疾控部門表示，北京首例無症狀H7N9病毒攜帶者4歲竹姓男童截至昨天沒有出現任何症狀，體溫正常，核酸檢測結果轉陰。

北京市疾控中心副主任龐星火介紹，根據對竹某的最近檢測結果，已經兩次呈現陰性。臨床專家組會將根據檢測結果、臨床表現，研究判定其是否出院。



### 及早發現可控 專家顯理性

自11日起入院一周，圓圓昨日出席地壇醫院為其舉行的「歡送會」，小姑娘站在父母中間，手裡舉著醫護人員特意頒發的最佳表現獎，獎狀背面是她為醫院護士畫的「美羊羊」。有記者問圓圓，「想回到學校繼續上課嗎？」圓圓頓了頓，認真答道，「想，我想回家。」記者問，「回家幹什麼呀？」圓圓答，「回家玩。」童聲童趣的回答引來現

## H7N9基因演變路徑破解

香港文匯報訊(記者 劉潔哲 綜合報道)華中科技大學生命科學與技術學院薛宇教授及其團隊日前完成H7N9禽流病毒基因溯源工作，初步得出H7N9禽流演變路徑：

首先，去年11月前，由攜帶H9N2病毒的北京花雀和攜帶H7N3病毒的長三角家禽相互作用，提供了H7N9禽流病毒各的3個基因，這6個基因對人類並

不致病。第二步由浙江家鴨提供了血凝素的部分，得到打開及入侵人類或牲畜細胞的鑰匙，病毒變成了H7N2/N3。第三步，2月19日前，攜帶對人不造成威脅的H7N9病毒的韓國野鳥加入，提供了最重要的神經氨酸酶，幫助病毒在宿主體內自由傳播，具殺傷力的H7N9八個基因就此完成。

薛宇表示，隨著將來樣本增加，結論或將調整。

## 專家：有限人傳人不會大流行

香港文匯報訊(記者 劉潔哲 北京報道)香港衛生防護中心指，H7N9禽流疫情可能出現有限的人傳人情況。中國疾控中心應急辦主任馮子健(見圖)昨日就此接受本報訪問時表示，上海已檢出家庭聚集性病例，相信香港是基於這一病例作出的推測。專家強調，H7N9從禽感染到人的情況沒有改變，又指有限的人傳人不會大流行。



人的證據。馮子健介紹，病毒有限的人傳人，是偶然發生的，多半出現在家庭聚集性病例中，例如父子、父女關係，存在遺傳易感性、血清關係，同時有特定的易感生理基礎。這種人傳人，一般不會出現多代病例，只在少部分人中傳播。他強調，目前內地與國際上都沒有任何證據顯示H7N9禽流性病例，但並不意味著具備人傳

### 家庭中偶然發生

內地官方尚無法明確上海李姓一家三口的感染，是因共同暴露還是彼此傳染。馮子健表示，雖然已出現少量、孤立的家庭聚集性病例，但並不意味著具備人傳

## 滬浙再確認5病例

香港文匯報訊(記者 沈夢珊、實習記者 高施倩 上海、杭州報道)上海市新聞辦公室昨日下午公佈，截至17日17時，上海新增1例人感染H7N9禽流確診病例。患者陳某，男，89歲，江蘇人。截至目前，上海共發現31例人感染H7N9禽流確診病例，其中死亡11例，16例正在隔離治療之中，4名患者已康復出院。

中國國家衛生和計劃生育委員會昨日公佈，截至昨日下午5時，內地共報告人感染H7N9禽流確診病例82例，其中5人已治愈出院，死亡17人，其餘60人正在各定點醫療單位接受救治。

江蘇死亡病例增至3宗。浙江省新增4例人感染H7N9禽流病例，其中3人家住杭州，均病重。目前病例處於散發狀態，尚未發現人傳人的證據。

## 內蒙古否認呼市有疫情

香港文匯報訊(記者 簡超、沈夢珊 內蒙古、上海報道)內蒙古衛生廳前日在其官方網站發佈消息指出，15日晚有微博用戶稱「呼和浩特市發現一例H7N9病例」，經查為虛假信息。截至目前，內蒙古尚未接到關於人感染H7N9禽流疫情報告。

### 上海解畫「回顧性診斷」

另外，公眾對上海前日(16日)「回顧性診斷」確診病例公佈時間存在質疑，當地疾控中心主任吳凡昨日解釋，6個確診病例都是在出現肺炎或重症肺炎後收住院，沒有證據認為是由於院內感染所致。

## 穗破假食油 280噸流市場

香港文匯報訊(記者 敖敬輝 廣州報道)廣州警方破獲近年來最大宗假冒食用油案件，4月16日，廣州警方打掉一製售假冒食用油的團伙，在其位於白雲區的加工廠和包材倉庫，現場查扣假冒「金×魚」等十多種知名品牌的成品食用油共940箱，約15噸，該地下工廠每天生產成品油約60多箱，至今共生產1.5萬多箱，300多噸，累計非法銷售560多萬元。扣除被起出的15噸，約有280噸流入市場。據悉，製成的假食用油主要銷往廣東周邊省份，部分在珠三角市場售賣。警方抓獲7名涉案人員，其中兩人因涉嫌假冒註冊商標罪被刑事拘留。

## 新廣總局：網站勿擅用外媒新聞

香港文匯報訊(記者 鞏璋 北京報道)新近組建的國家新聞出版廣電總局日前下發《關於加強新聞採編人員網絡活動管理的通知》，要求進一步規範新聞採編行為，對新聞網站、博客、微博加強管理，要求各類新聞單位(機構)未經批准，均不得擅自使用境外媒體、境外網站的新聞信息產品。《通知》還要求，新聞採編人員要積極利用傳統媒體、新聞網站、博客、微博等載體傳播主流信息，引導社會輿論，自覺抵制有害信息的滲透和傳播，不引用、不報道未通過權威渠道核實的網絡信息，不傳播、不轉載網上流言、傳言或猜測性信息。

## 內地癌症率 深最低滬最高

### 累積污染40歲後發病

根據年報顯示，40歲以後的癌症發病呈現出一個明顯的上揚。對此，全國腫瘤登記中心副主任陳萬青表示，這主要是由於青年時期的積累，比如空氣污染對於人體的危害在短期內無法體現，但是在十年甚至數十年之後，癌症發病才會顯示出來。陳又指，中國目前老齡化現象會直接拉高癌症的平均年齡，癌症年輕化結論還需進一步證實。

# 桃花音樂 美麗平谷

## 北京平谷第十五屆國際桃花音樂節今日開幕

香港文匯報訊(記者 鄭源源)平谷桃花開，北方春天來。4月18日至5月8日，舉世矚目的第十五屆國際桃花音樂節在美麗的北京平谷隆重舉辦。象徵著幸福、如意、吉祥的22萬畝大美桃花，在首都第一縷陽光的滋潤下，競相開放。吐露的陣陣芬芳融入在清新的空氣中，等待世界各地的朋友暢遊於此，盡情呼吸，與音樂為伴，隨桃花起舞。

四月的平谷是花的海洋。今年桃花音樂節以「桃花音樂·美麗平谷」為主題。42萬純樸善良、熱情好客的平谷人民，歷經一年的籌備，以桃花、音樂、文化、旅遊為「食材」，為四方友人烹製了10餘道平谷特色「大餐」。趁第一朵桃花即將綻放之刻，讓我們背好行囊，在春日裡，奔向北京的最東方，赴一場浪漫、極致、震撼、美好、難忘的約會。